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И Н Ф О Р М А Ц И Я
о выполнении Татарским республиканским комитетом профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства  обязательств Отраслевого (тарифного) соглашения по автомобильному и городскому электрическому транспорту между Татарским республиканским комитетом профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства и Министерством транспорта и дорожного хозяйства Республики Татарстан (по итогам 2013 года)

 По состоянию на 31 декабря 2013 года на профобслуживании в Татарском республиканском комитете профсоюза работников находятся 36 первичных профсоюзных организаций с численностью работающих  -  12 559 человека, учащихся – 669 чел. Из них членами профсоюза являются 11 695 человек, что составляет 88,4 %. Коллективно-договорным регулированием охвачено 36 первичных профсоюзных организаций.

     В период коллективно-договорной кампании в соответствии с установленным графиком на предприятиях и в организациях, находящихся на профобслуживании, были проведены собрания (конференции) трудовых коллективов об итогах выполнения условий и обязательств коллективных договоров, по вопросам внесения изменений в коллективные договоры и заключения их на новый срок. С января по апрель 2013 года было заключено 4 коллективных договора в связи с окончанием срока действия, с текущими сроками действия – 24, пролонгировано – 1. 

             В 2013 году инспекторами Рескома профсоюза проведена правовая экспертиза  и оказана правовая помощь в разработке 10 коллективных договоров на предмет соответствия их положений трудовому законодательству РФ, с целью не допустить включения обязательств, ухудшающих положение работников по сравнению с действующим законодательством.
            В 2013 году инспекторами Рескома профсоюза проведена правовая экспертиза 10 коллективных договоров и 426 локальных нормативных актов предприятий.

            Проведена экспертиза 25 нормативных правовых актов Российской Федерации и Республики Татарстан.

4. ОПЛАТА ТРУДА
	№№

пунктов


	Обязательства
	Выполнение

	4.1.
	Минимальная тарифная ставка рабочего I разряда в организациях автомобильного и городского электрического транспорта доводится до величины прожиточного минимума трудоспособного населения по РТ.

С 1 января 2011 года тарифная ставка рабочего I разряда устанавливается в размере 4 330 рублей.


	Согласно данным проведенного мониторинга, в 2013 году минимальная заработная плата в подведомственных предприятиях:  автотранспорта составила 4650 руб. 

 Средняя заработная плата на предприятиях автотранспорта – 16 413 руб., горэлектротранспорта – 21 240 руб. 

 Средняя заработная плата по  отрасли в целом – 18 526 руб., что по сравнению с прошлым годом составило более 117 %.

Доля тарифной части в заработной плате составила в среднем 63 %.

	4.7.
	Стороны договорились, что в организациях автомобильного транспорта производятся:
- оплата времени простоя по причинам, не зависящим от работодателя и работника, -  в размере не менее 100% тарифной ставки  (оклада), а для водителей, работающих на регулярных городских пассажирских маршрутах – не менее 80 % их среднечасового заработка;

- оплата времени простоя по вине работодателя в размере не менее двух третей средней заработной платы работника; о начале простоя, вызванного поломкой оборудования и другими причинами, работник обязан сообщить своему непосредственному руководителю, иному представителю работодателя в письменном виде в порядке, предусмотренном коллективным договором; 

- доплата за работу по графику с разделением смены на части в размере не менее 30 % тарифной ставки за отработанное в смене время; 
· доплата за работу в ночное время в размере не менее 40% тарифной ставки;
· оплата сверхурочных работ водителям автобусов, троллейбусов, трамваев, кондукторам, работающим на регулярных пассажирских перевозках, водителям автомобилей, осуществляющим перевозки пассажиров и багажа по заказам, перевозящих грузы на договорной основе, водителям легковых такси -  не менее чем в двойном размере. Установление повышенного размера оплаты сверхурочной работы другим категориям работников не предусматривать. Привлечение к сверхурочным работам работников производится по согласованию с выборным органом первичной профсоюзной организации;
       - оплата труда работников, занятых на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда в повышенном размере по сравнению с тарифными ставками, окладами, установленными для различных видов работ с нормальными условиями труда. Конкретные размеры повышения оплаты труда устанавливаются по результатам аттестации рабочих мест и оценки условий труда на них и начисляются за время фактической занятости работников на таких местах. Отсутствие аттестации рабочих мест по условиям труда не освобождает работодателей от оплаты труда работников занятых на тяжелых работах с вредными и (или) опасными условиями труда в повышенном размере. В этом случае конкретные размеры повышения определяются специальной комиссией предприятия, по согласованию с профсоюзным комитетом;
- оплата работ в выходные и праздничные дни и выплата других, не оговоренных выше доплат и надбавок, носящих компенсационный характер – в размерах не ниже установленных действующим законодательством;
- выплата заработной платы производится не реже, чем каждые полмесяца в день, установленный правилами внутреннего трудового распорядка, коллективным договором, либо трудовым договором. Работодатель обязуется обеспечивать выплату заработной платы в полном объеме с неукоснительным соблюдением трудового и налогового законодательства. Не допускать возникновения задолженности по выплате заработной платы.
	Выездные плановые проверки подведомственных предприятий, осуществляемые инспекторами республиканского комитета профсоюза, являются одной из наиболее действенных форм профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства. В ходе проверок также осуществляется контроль за выполнением обязательств Отраслевых соглашений и заключаемых на предприятиях коллективных договоров. Одно из основных направлений проверок - всестороннее рассмотрение вопросов оплаты труда работников конкретного предприятия, таких, как: установление размера минимальной тарифной ставки рабочего 1 разряда не ниже уровня прожиточного минимума трудоспособного населения в РТ; производство всех видов доплат, надбавок и стимулирующих выплат, предусмотренных трудовым законодательством и коллективными договорами; соблюдения положения о премировании и депремировании работников. Особо рассматриваются вопросы оплаты труда работников, занятых на вредных участках, и водителей регулярных маршрутов.

       В 2013 году проведено 8 плановых выездных проверок подведомственных предприятий: ОАО «Мамадышское АТП», ООО «Нижнекамское ПАТП», ЗАО «ПАК-Инвест», ЗАО «Концерн «Елабуга 1000», ООО «Арское АТП», ОАО «Альметьевское ПОПАТ», ОАО «Нижнекамское ПАТП-1», МУП «Метроэлектротранс». Настоящими проверками были охвачены вопросы правильности установления систем оплаты труда, осуществления доплат и надбавок, предоставления дополнительных оплачиваемых отпусков, премирования за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, которые регулируются коллективными договорами и соглашениями, локальными нормативными актами. Результаты проверок заслушаны на заседаниях Президиума Рескома профсоюза, приняты постановления, в которых содержатся конкретные рекомендации по устранению выявленных замечаний, установлен контроль за устранением выявленных нарушений.
Обязательства по оплате сверхурочной работы, работы в ночное и вечернее время, в выходные и праздничные дни, работ во вредных и (или) опасных условиях труда, предоставлению дополнительных оплачиваемых отпусков за работу во вредных и (или) опасных условиях труда предусмотрены колдоговорами всех предприятий и в основном соблюдаются.
Во всех коллективных договорах содержится обязательство по установлению сроков выплаты заработной платы на каждом предприятии – 2 раза в месяц.



	4.9.
	При заключении коллективных договоров в организациях рекомендуется предусматривать пункт об обеспечении доли тарифа (оклада) в среднемесячной зарплате работников не менее 60 %.

	Доля тарифной части в заработной плате составила  в среднем 63 %



	4.10.
	В организациях городского пассажирского транспорта, с учетом сложившейся практики, работодателями по согласованию с соответствующими комитетами профсоюза, могут устанавливаться надбавки:

- за особые условия и интенсивность труда водителям, кондукторам и рабочим, занятым ремонтом подвижного состава, в размере 24% тарифной ставки;

- за классность водителям 1 класса в размере 25%, водителям II класса – 10% установленной тарифной ставки за отработанное в качестве водителя время.

Необходимыми условиями выплаты надбавки за классность являются наличие в организации:

- Положения о начислении надбавки за классность водителям;

- Положения о присвоении классности водителям;


	Обязательства по установлению надбавок включены практически во все коллективные договоры подведомственных предприятий. По результатам проверок предприятий, проводимых Рескомом профсоюза, установлено, что на предприятиях указанные обязательства в основном соблюдаются.
Так, например, в ООО «Нижнекамское ПАТП» на выплату надбавок за классность водителям в 2013 году было направлено более 3 млн. рублей; на выплату надбавок за руководство бригадой направлено 221 тыс. рублей, за увеличение объема работ при совмещении профессий – около 2 млн. рублей и т.д. 

В ОАО «Нижнекамское ПАТП-1»  на выплату надбавок за классность водителям было направлено более 2 млн. рублей; за увеличение объема работ при совмещении профессий – 1 млн. 704 тыс. рублей и т.д.


5. ОХРАНА ТРУДА, Рабочее время, время отдыха 
	№№

пунктов


	Обязательства
	Выполнение

	5.1., 5.2, 5.4 
	Стороны Соглашения примут меры по: 

-созданию служб охраны труда в предприятиях автомобильного и городского электрического транспорта в соответствии со ст. 217 ТК РФ;

- организационно-методическому руководству работой по проведению в организациях аттестации рабочих мест по условиям труда с дальнейшей сертификацией работ по охране труда, обеспечению здоровых и безопасных условий труда работающим, соблюдению действующего законодательства о труде, правил и норм по охране труда и безопасности дорожного движения;

- проведению анализа обстоятельств и причин несчастных случаев на производстве, подготовке на его основе соответствующей информации и методических рекомендаций для организаций по осуществлению мер, направленных на снижение производственного травматизма и профессиональных заболеваний в соответствии с Положением об особенностях расследования несчастных случаев на производстве, в отдельных отраслях и организациях, утвержденным постановлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 24.10.2002г. №73 и Трудовым кодексом Российской Федерации;

- проверке знаний правил, норм и инструкций по охране труда у работодателей при заключении с ними трудовых договоров, организации обучения и проверке знаний по охране труда работников предприятий с учетом отраслевой направленности в производственной деятельности;

- финансированию и обеспечению разработки наиболее важных общеотраслевых научно-исследовательских проблем, нормативных документов по охране труда на основе анализов несчастных случаев на производстве.
Реском профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства обязуется совместно с профкомами:

· способствовать   осуществлению   мер,   направленных   на улучшение   условий   труда   и   профилактику   производственного травматизма,     профессиональной     заболеваемости     работников
отрасли;
· содействовать  созданию   в   предприятиях  и  организациях автомобильного      и     городского     электрического     транспорта республики комитетов (комиссий) по охране труда;
- принимать практические меры по организации и осуществлению профсоюзного контроля за соблюдением законодательства по охране труда в организациях, избирать уполномоченных профсоюзного комитета по охране труда в соответствии с Типовым положением, утвержденным постановлением Исполкома ФНПР от 18.10.2006г. №4-3;
· участвовать в разработке и пересмотре межотраслевых и отраслевых норм, правил и типовых инструкций по охране труда;
· подготавливать и предоставлять в установленном порядке предложения     о      внесении     изменений     и     дополнений     в законодательные и другие нормативные правовые акты по охране
труда;
-
оказывать консультативную помощь работникам по вопросам условий   и   охраны   труда   в   целях   защиты   их   интересов   по предоставлению льгот и компенсаций за работу с вредными и тяжелыми условиями труда, при получении травм в результате
несчастных случаев на производстве.

 Комитеты профсоюза организаций обязуются:

- принимать практические меры по организации и осуществлению профсоюзного контроля за соблюдением законодательства по охране труда в организациях, избирать уполномоченных профсоюзного комитета по охране труда в соответствии с Типовым положением, утвержденным постановлением Исполкома ФНПР от 18.10.2006г. №4-3;

- принимать активное участие в создании совместных комитетов (комиссий) по охране труда, для чего на паритетной основе выделять своих представителей из числа уполномоченных в соответствии со ст.218 Трудового кодекса Российской Федерации;

- принимать меры по повышению трудовой дисциплины, участвовать в воспитательной работе кадров;

-принимать активное участие в организации и проведении смотров-конкурсов, спортивных соревнований, выставок и других мероприятий;

- ежегодно 28 апреля проводить мероприятия, приуроченные к Всемирному дню охраны труда.


	  В 29 предприятиях автотранспорта и дорожного хозяйства созданы комитеты (комиссии) по охране труда, куда избрано 168 чел.
  На предприятиях автотранспорта и дорожного хозяйства избрано 85 уполномоченных по охране труда профсоюзных комитетов, которые содействуют созданию на предприятиях безопасных условий труда.

 В ОАО «Нижнекамское ПАТП-1», ООО «Нижнекамское ПАТП», ОАО «Альметьевское ПОПАТ», МУП «Метроэлектротранс» уполномоченные активно участвуют в проведении 3-х ступенчатого контроля совместно со  специалистами по охране труда предприятий,  участвуют в проверках с государственными органами надзора и контроля, а также в расследовании несчастных случаев  на производстве.

  На предприятиях отрасли организованы обучение и проверка знаний по охране труда, осуществляется контроль за санитарно-гигиеническим состоянием производственных и вспомогательных помещений, бесплатной выдачей профилактического питания.

25 мая 2013 года в концертном зале санатория «Ливадия» состоялась финальная часть  Республиканского смотра-конкурса на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Федерации профсоюзов Республики Татарстан 2012 года». Конкурс проводится в целях повышения эффективности и совершенствования форм и методов работы профсоюзных уполномоченных по охране труда.

     Отрасль автомобильного транспорта и дорожного хозяйства представлял победитель отраслевого конкурса «Лучший уполномоченный по охране труда»   Вишняков Владимир Андреевич – уполномоченный по охране труда ООО «Нижнекамское ПАТП»,  который занял  второе место.      Регулярно проводятся обучающие семинары для специалистов  по охране труда и уполномоченных по охране труда.  
      Регулярно проводится обучение для специалистов  по охране труда и уполномоченных по охране труда в УИЦ профсоюзов, НОУ «Аттестация-плюс», ГОУДПО РАРК МТЗ и СЗ РТ.  

      В 2013 году в целом по отрасли обучено работников по охране труда 5080 чел., в т.ч., руководителей и специалистов  - 344 чел., уполномоченных по охране труда – 14, членов комиссий по охране – 13.       

     Также прошли обучение по охране труда руководители и специалисты,  уполномоченные по охране труда следующих автотранспортных предприятий:     
     - МУП г. Казани ПАТП-2 – руководители и специалисты: 18 чел.;

     - МУП г. Казани ПАТП-4 - руководители и специалисты: 69 чел., уполномоченные по охране труда – 7 чел., члены комиссий – 7 чел.;

     - ОАО «ПАК-Инвест» г. Наб.Челны – 1 чел.;
     - ОАО «Альметьевское ПОПАТ» - руководители и специалисты: 4 чел., уполномоченные по охране труда – 3 чел., члены комиссий – 3 чел.;
     - ОАО «Нижнекамское ПАТП-1» - руководители и специалисты: 15 чел., уполномоченные по охране труда – 2 чел., члены комиссий – 1 чел.;
     - МУП «Метроэлектротранс» - всего по охране обучено 2176 чел., в т.ч.,  руководителей и специалистов – 100 чел.
     На сегодняшний день на предприятиях автомобильного транспорта и дорожного хозяйства аттестовано 75% рабочих мест.
     Хорошие показатели по аттестации рабочих мест в автотранспортных предприятиях: в ООО «Нижнекамское ПАТП» - 100 % р.м., ОАО «Альметьевское ПОПАТ» - 100 % р.м., ОАО «Арское автотранспортное  предприятие» - 100 % р.м., МУП г. Казани ПАТП-4 – 100 %; МУП г. Казани ПАТП-2 – 94 %, ,  ОАО «Нижнекамское ПАТП-1» - 82 %.

      В 2013 году проведено 8 плановых выездных проверок подведомственных предприятий по вопросам:

    «O состоянии работы по аттестации рабочих мест по условиям труда» в: ОАО «Мамадышское АТП», ООО «Нижнекамское ПАТП», ЗАО «ПАК-Инвест», ЗАО «Концерн «Елабуга 1000»);  «О состоянии работы по охране труда и соблюдении режима труда и отдыха водителей автомобилей на предприятиях транспорта» в: ОАО «Аксубаевское АТП»; ООО «ПАТП -1» г.Чистополь; ОАО «Нурлатское АТП»; ОАО «Казанское ПАТП-1»; МУП «ПАТП-2 г. Казани»; МУП «ПАТП-4 г. Казани».

     «Об организации хозяйственными руководителями предприятий автомобильного и городского наземного электрического транспорта работ по подготовке предприятий и транспортных средств к эксплуатации в зимний период» в: ООО «Арское АТП», ОАО «Альметьевское ПОПАТ», ОАО «Нижнекамское ПАТП-1», МУП «Метроэлектротранс».       

      Технический инспектор труда Республиканского комитета профсоюза  обязательно входит в состав организуемых комиссий по расследованиям несчастных случаев на производстве.  
       В 2013 году технический инспектор принял участие в расследовании 3 несчастных случаев на производстве на автотранспортных предприятиях.
      Несчастные случаи с тяжелым исходом - МУП «Метроэлектротранс»: 2 несчастных случая; ООО «Партнер» г. Чистополь – 1.

      Во всех предприятиях автомобильного транспорта ежегодно проводятся мероприятия, приуроченные к Всемирному дню охраны труда.




6. СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ, ЛЬГОТЫ И КОМПЕНСАЦИИ

	№№

пунктов


	Обязательства
	Выполнение

	6.2.
	Для повышения уровня социальной защищенности работников рекомендуется предусматривать в соглашениях, коллективных договорах организаций:

- оказание разовой материальной помощи работникам, пострадавшим в результате стихийных бедствий;

- выплачивать семьям погибших вследствие несчастного случая на производстве по вине организации единовременное пособие в размере не менее годового заработка с учетом суммы единовременной страховой выплаты, предусмотренной ст.11 Федерального закона от 24.07.98г. №125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»;

· сохранение за работниками, вышедшими на пенсию, возможности пользоваться социальными услугами (медицинское обслуживание и др.);

· единовременную выплату денежного вознаграждения работникам, имеющим почетные звания, государственные, ведомственные и профсоюзные награды, нагрудные знаки и почетные грамоты;
· в случае смерти работника предприятия, его близких родственников, а также пенсионера, ушедшего на пенсию из организации, оплату расходов на ритуальные услуги;

· возмещение молодым специалистам, работникам социально слабозащищенных категорий расходов по найму жилья, квартплате;

· выделение молодым семьям льготных ссуд на приобретение жилья.

	Все коллективные договоры автотранспортных предприятий содержат данные обязательства. 

В коллективные договоры включены  положения о  развитии физической культуры и спорта, оздоровлении работников и их детей. На предприятиях и в организациях имеются спортивные команды, которые активно участвуют в физкультурных мероприятиях, соревнованиях внутри отрасли. За счет средств работодателя организуются выезды на спортивные, лыжные базы, посещение бассейнов, спортивных комплексов. 

 В некоторых предприятиях оборудованы тренажерные залы (ООО «Нижнекамское ПАТП», ОАО «Альметьевское ПОПАТ» и др.). 

   В МУП «Метроэлектротранс» проводится Спартакиада по 6 видам спорта. Имеются спортивные площадки в троллейбусных депо и комфортабельный спортивный зал в электродепо.

   В 2013 году в городе Нижнекамск прошел зональный открытый турнир по пейнтболу среди работающей молодежи, в котором ОАО «Нижнекамское ПАТП-1» приняло активное участие. Молодые работники предприятия были награждены дипломами за I, II, III места за победу в молодежном конкурсе «Лучший рыбак предприятия». Кроме того, молодежь предприятия приняла участие в забеге «Кросс Татарстана».  Предприятием арендуется  спортивный зал в комплексе «Ярыш» для игры в мини-футбол; для работников за счет средств работодателя организовано посещение бассейна.

     В ОАО «Альметьевское ПОПАТ» уделяется внимание пропаганде здорового образа жизни. Организуются спортивные соревнования, культурно-массовые мероприятия. Молодежь принимает участие в спортивных мероприятиях, организуемых в г. Альметьевск, в Лыжне Татарстана.  В 2013 году молодежь участвовала в соревнованиях по настольному теннису, по стрельбе из пневматической винтовки, по гиревому спорту, турниру по шахматам.

     По итогам Спартакиады «Здоровье 2013» из предприятий отрасли автомобильного транспорта наиболее активное участие в спортивных мероприятиях приняли: МУП «Казанское ПАТП-4», МУП «Казанское ПАТП-2». В командном зачете Спартакиады «Здоровье 2013» Министерство транспорта и дорожного хозяйства РТ и Реском профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства заняли 4 место.

    В 2013 году в казанских автотранспортных предприятиях была продолжена последовательная работа по борьбе с табакокурением среди водителей городского общественного транспорта (в МУП «КПАТП-2», МУП «КПАТП-4», МУП «Метроэлектротранс»), выделялись денежные средства на закупку медпрепаратов отказа от табака, поощрялись отказавшиеся  от вредной привычки.          

     В предприятиях автомобильного транспорта: ООО «Нижнекамское ПАТП», ОАО «Нижнекамское ПАТП-1», ЗАО «ПАК-Инвест» (г. Наб. Челны) и др. для работников проводятся лекции о вреде и последствиях употребления табака, алкоголя и наркотиков.

  Большое внимание субъекты социального партнерства уделяют поддержке ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. 

  За пенсионерами сохраняется возможность продолжать пользоваться социальными услугами предприятия. (ООО «Нижнекамское ПАТП», МУП г. Казани ПАТП-2», МУП г. Казани ПАТП-4», ОАО «Казанское ПАТП-1», ОАО «Альметьевское ПОПАТ» и др.).     
  Положения о  развитии физической культуры и спорта, оздоровлении работников и их детей, поддержке неполных и  многодетных семей включены во все коллективные договоры и  содержат обязательства работодателей по выделению средств на организацию спортивно-массовых мероприятий  и оздоровление работников и членов их семей, на поддержку бывших работников – пенсионеров, инвалидов и участников ВОВ в рамках проведения праздничных мероприятий ко Дню Победы, ко Дню пожилого человека, декаде инвалидов.  

  В рамках проведения в 2013 году праздничных мероприятий, посвященных Дню Победы на предприятиях отрасли  выделены средства  на денежные премии, оказание материальной помощи, вручение продуктовых  наборов и т.п. ветеранам ВОВ и участникам Трудового фронта, а также участникам боевых действий в Афганистане и Чечне (ОАО «Казанское ПАТП-1», МУП г. Казани ПАТП-2, МУП г. Казани ПАТП-4, ОАО «Альметьевское ПОПАТ», ОАО «Нижнекамское ПАПТ-1», ЗАО «ПАК-Инвест»,  и др.).
    В МУП «Метроэлектротранс» организован отдых и досуг работников. Предоставляются льготные путевки на базы отдыха «Светлая поляна» и «Зеленый бор»; организуется ежегодная прогулка на теплоходе.

    В ОАО «Нижнекамское ПАПТ-1» организуются поездки в Заинский район, с. Федотово на лыжную базу «Ял», катание  на лыжах на базе «Алмаш».  

   В МУП «Метроэлектротранс» и МУП г. Казани ПАТП-2, организация детского летнего отдыха осуществляется при содействии Центров «Лето», «Ял», «Черноморец» (Крым). 

   МУП «Метроэлектротранс» организует детский отдых в детских оздоровительных лагерях «Пионер» и «Чайка».

   Кроме того, вышеназванными предприятиями были заключены договоры с Центром «Черноморец» (Крым).

   МУП г. Казани ПАТП-4 ежегодно организует поездки работников предприятия в г. Соль-Илецк; детей работников – в детские оздоровительные лагеря г. Анапа. 

  Санаторно-курортное оздоровление работников и их детей организовано также в ООО «Нижнекамское ПАТП», МУП г. Казани ПАТП-2.

  В коллективных договорах предусмотрены обязательства работодателей, направленные на улучшение жилищных условий работников, а также работа профкомов по содействию работникам в решении этих вопросов. Например:

       -  в МУП «Метроэлектротранс» вопросы обеспечения жильем работников решаются путем предоставления отдельных комнат молодым семьям; оказания помощи в постановке на учет по социальной ипотеке; выделения учащимся на курсах водителей трамвая, троллейбуса, и машинистов бесплатных мест в общежитии. Молодым специалистам в первый год работы предоставляется льгота в размере 50 % на проживание в общежитии.

         - в ОАО «Нижнекамское ПАТП-1» работникам предоставляются квоты на приобретение жилья по социальной ипотеке.
 В 2013 году продолжена работа рескома профсоюза по подготовке наградных материалов и ходатайств на награждение членов профсоюза отраслей автотранспорта и дорожного хозяйства ведомственными наградами и профсоюзными наградами.

 За 2013 год награждено ведомственными и профсоюзными наградами различного достоинства 107 человек, в том числе:

- Нагрудным знаком «За безаварийную работу» I, II, III степени - 52 водителя;

- присвоено звание «Заслуженный работник транспорта РТ» - 1,

- Медаль им.Л.А.Яковлева – 2, и т.д.
    Освещая работу в области социальных гарантий и защите трудовых прав работников необходимо остановиться и на правозащитной работе.

     В 2013 году правозащитная работа проводилась с участием юриста - правового инспектора труда Рескома профсоюза и технического инспектора труда. 

    Рескомом профсоюза оказывается помощь в подготовке исковых заявлений в судебные органы членам профсоюза, обратившимся в Реском. Юристами Комитета оказывается правовая помощь членам профсоюза и бывшим работникам отрасли по всем вопросам применения российского законодательства.

    В 2013 году к специалистам Республиканского комитета профсоюза за консультацией по вопросам трудового законодательства обратилось 112 человек.

     Проведена экспертиза 25 нормативных правовых актов Российской Федерации и Республики Татарстан.

     Итоги коллективно-договорной кампании 2013 г. и анализ содержания заключенных коллективных договоров позволяют сделать вывод о стремлении профсоюзов и работодателей сохранить уровень социальных гарантий и поддержки работников.    

 В 2013 году Реском профсоюза провел отраслевой конкурс «Лучший коллективный договор»,  победителем которого среди предприятий отрасли стали  коллективные договоры ООО «Нижнекамское ПАТП» и МУП «Метроэлектротранс» и были направлены в Федерацию профсоюзов РТ для участия в  республиканском конкурсе «Лучший коллективный договор за 2012 год». Коллективный договор ООО «Нижнекамское ПАТП» стал  победителем конкурса с вручением  Диплома и денежной премии в размере 15 тыс. руб. Коллективный договор МУП «Метроэлектротранс» победил в номинации «За эффективную защиту социально-трудовых прав молодежи» с вручением  Диплома и денежной премии в размере 10 тыс. рублей.


7. ТРУД ЖЕНЩИН

	№№

пунктов


	Обязательства
	Выполнение

	7.1., 7.3
	В коллективных договорах предприятий предусматриваются льготы и гарантии женщинам, работающим на автомобильном и городском наземном пассажирском транспорте:

· по повышению квалификации и переподготовке по другим специальностям;

· при предоставлении работы по гибкому графику;

· при предоставлении льгот матерям, воспитывающим ребенка без супруга;

· при назначении компенсационных выплат женщинам, находящимся в отпуске по беременности и родам, по уходу за ребенком.

Конкретные положения данного раздела фиксируются в коллективном договоре организации.
	    Разделы, посвященные вопросам защиты трудовых прав и социально-экономических  интересов женщин, обеспечения их гарантий и расширения прав женщин предусматриваются коллективными договорами автотранспортных предприятий. 

   


8. УСЛОВИЯ ТРУДА И СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ МОЛОДЕЖИ
	№№

пунктов


	Обязательства
	Выполнение

	8.2.
	В рамках реализации принципов государственной молодежной политики,  в целях комплексного решения вопросов социальной защищенности  молодежи с целью обеспечения предоставления молодым работникам предприятий и организаций автомобильного и городского электрического транспорта стороны договорились:
-
обеспечивать предоставление рабочих мест для выпускников учреждений профессионального образования;
- заключать договоры сотрудничества с учреждениями профессионального образования на подготовку молодых рабочих и специалистов, проведение производственной практики студентов и учащихся, поощрение мастеров производственного обучения.
	     Отсутствие большого количества молодых работников связано с нежеланием  молодежи поступать на работу в автотранспортные предприятия из-за невысокого уровня заработной платы в отрасли. «Старение» автотранспортной отрасли все еще остается нерешенной проблемой: средний возраст водителя – 48 лет. 

       С целью привлечения молодых кадров на предприятия  коллективные договоры содержат разделы по защите трудовых прав и социально-экономических  интересов молодежи.

        Большое значение имеет обучение молодых профсоюзных кадров на базе Учебно-исследовательского центра профсоюзов, в школе молодого профсоюзного лидера, действующей при Молодежном  Совете Федерации профсоюзов РТ.  В отчетном периоде на обучение направлялись 7 членов молодежных советов предприятий отрасли.

      Представители комиссий по работе с молодежью предприятий отрасли входят в состав комиссий по заключению соглашений, коллективных договоров, участвуют  в коллективных переговорах.

       Коллективные договоры ряда предприятий отрасли содержат обязательства по предоставлению дополнительных социальных гарантий: предоставление оплачиваемых ученических отпусков, оплата (полная или частичная) профильного образования молодым работникам, трудоустройство молодых специалистов, наставничество, защиту в случае сокращения численности (штата) сотрудников, в условиях введения режимов неполной занятости и т.д. Например,

- в МУП «Метроэлектротранс»  молодые работники проходят обучение в Учебном центре МУП «Метроэлектротранс», в Казанском техникуме наземного и подземного электрического транспорта. Имеется квотирование рабочих мест для выпускников образовательных учреждений – выпускники по востребованным профессиям состоят на учете в предприятии, после окончания образовательного учреждения получают работу в МУП «Метроэлектротранс» по специальности. На время прохождения обучения предприятие предоставляет общежитие студентам из других городов.  Молодым специалистам в первый год работы предоставляется льгота в размере 50 % на проживание в общежитии; устанавливается ежемесячная стимулирующая надбавка; в первый год работы за молодым специалистом закрепляется наставник.  Вопросы обеспечения жильем работников решаются путем предоставления отдельных комнат молодым семьям; оказания помощи в постановке на учет по социальной ипотеке; выделения учащимся на курсах водителей трамвая, троллейбуса, и машинистов бесплатных мест в общежитии.

  - в ОАО «Нижнекамское ПАТП-1» налажена система обучения и повышения квалификации кадров. Молодые работники направляются на повышение квалификации за счет средств работодателя. Так, председатель Комиссии по работе с молодежью и спорту Р.Н. Каримов за счет средств предприятия направлен на курсы повышения квалификации в г. Москва.     На предприятии развит институт наставничества – в первый год работы за молодым специалистом приказом по предприятию закрепляется наставник.  Вопросы обеспечения жильем молодых работников решаются путем предоставления квот на приобретение жилья по социальной ипотеке.  На предприятии планируется введение института рационализаторства среди молодых работников. В настоящее время из молодых работников создана «Инициативная группа по разработке программ: экономика ресурсов». Руководитель Группы: Председатель комиссии по работе с молодежью - Каримов Руслан Наильевич.

       На 12 предприятиях функционируют Комиссии по работе с молодежью, в которые избрано 62 человека. 

      Коллективные договоры большинства предприятий предусматривают обязательства по выделению средств на проведение культурно-массовых и спортивных мероприятий, исходя из финансово-экономических возможностей.  

      Ежегодно работники предприятий принимают активное участие в спортивных соревнованиях в рамках Спартакиады «Здоровье», «Молодежная лыжня» и т.д.

         В предприятиях автомобильного транспорта и дорожного хозяйства предусмотрены ежемесячные стимулирующие надбавки молодым специалистам.

        За счет средств работодателей и профсоюзных комитетов на предприятиях организуются курсы повышения квалификации, работники направляются на обучение, переобучение, получают вторую профессию.

	8.3.
	Стороны обязуются оказывать содействие:
        -  в   создании   советов   молодых   специалистов,   молодых мастеров,
-
проведении конкурсов профессионального мастерства среди молодых рабочих и специалистов.

	         На 8 автотранспортных предприятиях созданы и функционируют молодежные Советы (комиссии по работе с молодежью). 

   На предприятиях профсоюзами совместно с руководством организуются конкурсы профессионального мастерства, смотры-конкурсы «Лучший молодой специалист» - проведение конкурсов предусмотрено коллективными договорами, Положения о конкурсах являются приложениями к колдоговорам. В ряде предприятий проводятся соревнования трудовых молодежных бригад, творческие и досуговые мероприятия, созданы молодежные советы, имеются молодежные профсоюзные лидеры.  На предприятиях отрасли ежегодно проводятся конкурсы профессионального мастерства «Лучший по профессии», «Лучший водитель», «Лучший ремонтник», «Передовой кондуктор»,  конкурсы профессионального мастерства водителей трамваев и троллейбусов, конкурс машинистов. За победу присваивается очередной класс квалификации.

Коллективные договоры содержат такие обязательства, как: предоставление ссуд на покупку жилья, единовременные выплаты при бракосочетании и рождении ребенка, предоставление 1 сентября дня отдыха родителям-школьникам с сохранением заработной платы, выделение денежных средств на организацию спортивно-массовых досуговых мероприятий (посещение спортзалов, бассейнов и т.д.), и другие  мероприятия, способствующие закреплению молодежи на предприятиях.

Молодежь отрасли ежегодно принимает участие в  различных конкурсах и спортивных соревнованиях, организуемых Рескомом профсоюза, Федерацией профсоюзов РТ, ЦК профсоюза работников автотранспорта и дорожного хозяйства и ФНПР.

Член Комиссии по работе с молодежью МУП «Метроэлектротранс» Сосновская Анна Николаевна входит в состав Молодежного совета Федерации профсоюзов республики.


                                                                                          9. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАНЯТОСТИ
	№№

пунктов
	Обязательства
	Выполнение

	9.1.
	Работодатели совместно  с  профсоюзами обеспечивают выполнение  Республиканской  программы   содействия  занятости населения  на 2011-2013  годы,  не допуская при этом создания
рабочих   мест   в   организациях   с   оплатой   ниже   прожиточного  минимума трудоспособного населения в Республике Татарстан.
	     Положения, предусматривающие обязательства по соблюдению законодательства в сфере найма, увольнения, предоставления гарантий и компенсаций работникам при ликвидации организации, сокращении численности или штата работников; введения режимов неполной занятости и т.п. содержатся практически во всех коллективных договорах автотранспортных предприятий.

     

	9.2.
	В     целях     повышения     социальной     защищенности работников стороны договорились о том, что:
· способствуют укреплению сложившейся системы средних специальных    учебных    заведений,    ИПК,    курсов    повышения квалификации   по   подготовке   и   переквалификации   работников
автомобильного и городского электрического транспорта на основе прогноза занятости и качественных изменений рабочей силы.
	     Обязательства по сохранению рабочих мест, обеспечению со стороны первичных профсоюзных организаций контроля за предоставлением льгот и гарантий в случаях банкротства, реорганизации предприятий, сокращения численности или штата работников включены во все коллективные договоры. 

Работодатели выделяют средства на обучение, переобучение и повышение квалификации кадров. 

В МУП «Метроэлектротранс» молодые работники проходят обучение в Учебном центре МУП «Метроэлектротранс», в Казанском техникуме наземного и подземного электрического транспорта. Имеется квотирование рабочих мест для выпускников образовательных учреждений – выпускники по востребованным профессиям состоят на учете в предприятии, после окончания образовательного учреждения получают работу в МУП «Метроэлектротранс» по специальности. На время прохождения обучения предприятие предоставляет общежитие студентам из других городов.

В ОАО «Нижнекамское ПАТП-1» организовано обучение, подготовка, переподготовка, повышение квалификации персонала за счет средств работодателя всех категорий работников. 

В МУП г. Казани ПАТП-2, МУП г. Казани ПАТП-4, ОАО «Альметьевское ПОПАТ» и др. в 2013 г. продолжена работа по подготовке кадров, обучению вторым и смежным профессиям рабочих и специалистов, повышению их квалификации. Работникам, проходящим профессиональную подготовку, созданы необходимые условия для совмещения работы с обучением.


10. СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА РАБОТНИКОВ ПРИ БАНКРОТСТВЕ, РЕОРГАНИЗАЦИИ И ЛИКВИДАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЙ
	№№

пунктов


	Обязательства
	Выполнение

	10.1, 10.2
	      Стороны будут всемерно способствовать финансовому оздоровлению организаций автомобильного и городского электрического транспорта, сохранению действующих и созданию новых рабочих мест, информированию предприятий о рынке труда в отраслях, в том числе о перспективной потребности в кадрах, профессиональному консультированию высвобождаемых
работников.
Представитель   работников  участвует  в   арбитражном процессе по делу о банкротстве организации, других проводимых в связи с банкротством мероприятиях в соответствии с Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)»   от 26.10.2002г. № 127-ФЗ     и     другими     нормативными     актами.     Руководитель организации  совместно   с   профкомом   предприятия   организуют общее     собрание     работников,     на     котором     определяется представитель работников.
	Обязательства по сохранению рабочих мест, обеспечению со стороны первичных профсоюзных организаций контроля за предоставлением льгот и гарантий в случаях банкротства, реорганизации предприятий, сокращения численности или штата работников включены практически во все коллективные договоры.


